

# 新时代健康中国 促疾控再创辉煌

## ——在中华医学会中华流行病学杂志第八届编辑委员会第一次全体会议上的讲话

李立明

北京大学公共卫生学院 100191

DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2019.08.001

《中华流行病学杂志》在中华医学会的领导及关怀下,在全国流行病学工作者的辛勤耕耘下,在广大作者和读者一如既往的厚爱及支持下,在历届编委和编辑部同志们不懈努力下,发展成为现在这样一个具有国际影响力的学术期刊,主要引证指标保持在国内同类期刊首位,是国内流行病学专业的权威杂志和精品科技期刊。

当然,我们也要清醒地看到,本刊与国内外顶尖期刊还存在很大差距,我们的杂志还有很大的发展空间,而这些正是我们今后工作的动力和方向。目前,我国的科技期刊面临着机遇和挑战。一方面,在SCI和影响因子导向下,忽视了不同专业的性质、职能和任务要求,缺乏分类指导和自主科学评价体系的建立,这与我国卫生事业的全面发展是不协调的。另一方面,是由上述引发的国内期刊得不到好的稿源,很多优秀的成果,中国的好数据都只能在国际英文杂志上看到,这与我国目前的经济社会地位及国际形象是不协调的。同时,随着数字化新媒体的迅猛发展,纸刊确实面临着巨大的挑战。在做好纸刊发行的同时,如何建立和完善数字化网络出版,使读者能够迅速、便捷地阅读文献内容,以适应现代读者群体的需求,也是我们面临的挑战。

第八届编委会将立足于提高期刊质量和强化期刊特色。期刊质量是刊物的生命线,应坚持针对性地专题组稿,定向邀稿,与高产单位及作者紧密联系,增加邀(组)稿比例,以保证获得高质量的学术论文。根据我国公共卫生及疾病预防控制的热点、重点和难点问题,针对我国疾病谱的不断变化,每年刊出若干期“重点号”。期刊特色则是刊物的灵魂,作为国内流行病学专业权威性期刊,应重点报道本学科的国际前沿工作和研究动态方向,包括分支、交叉学科及方法学的发展,并关注我国疾病控制的重点问题,重视现场调查研究和高质量研究证据的产生与评价,注重栏目的实用性和多样性,开辟受广大读者欢迎的栏目。同时,继续推进期刊数字化、国际化,更好地发挥编委的作用,加强编辑部团队建设,扩大与兄弟期刊的学习交流,加强与国际间的交流合作。

本刊将定期组织召开编委会和审稿会,研究制定杂志发展规划及年度报道计划;紧密跟踪和把握学科发展动向,密切关注作者和读者需求,做好期刊的总体设计;积极为杂志撰稿、组稿,严格执行审稿流程;坚决抵制学术不端。带领杂志编辑部做好专题组稿工作,在努力提高杂志学术质量的同时,致力于提高杂志所在学科的科研水平,提升杂志的权威性和品牌影响力。

第八届编委116人,其中新聘编委53人(占45.7%)。新聘编委中有15人为上届贡献较大的通讯编委。编委年龄主要为40~59岁(占84.5%),所在单位分布于21个省份,主要来自疾控机构、医学院校、医院、科研机构和军队系统等。

第八届通讯编委58人,年龄主要为30~49岁(占87.9%),近5年在我刊发表过(或待发表)1篇及以上文章。通讯编委所在单位分布于18个省份,主要来自医学院校和疾控机构。通讯编委中吸纳了17位中华预防医学会流行病学分会青年委员会成员,他们年轻有为,为杂志注入了新鲜活力。本次换届,我们不仅强化了编委的力量,还扩大了通讯编委的队伍,为杂志的可持续发展和专家队伍建设提供了组织和人力保证。

希望第八届全体编委和通讯编委,认真履行填报推荐表时的承诺:在聘期内,每年以第一作者或通信作者向本刊投稿至少1篇,投稿应保证质量,符合本刊审稿要求。我们将按照中华医学会制定的考核办法定期对编委和通讯编委进行考核。编辑部会定期统计、量化评价专家贡献,以作为下届聘任时的参考。同时希望大家积极参与审稿,并为杂志发展献计献策。

总之,新一届编委会将在全体编委、通讯编委、中华预防医学会流行病学分会和编辑部同仁的共同努力下,不辱使命,办好我们的专业杂志,为我国疾病预防控制事业和流行病学专业的发展做出更大的贡献,把杂志办上一个新台阶,让它成为读者和作者心目中的权威精品科技期刊!

(收稿日期:2019-07-18)

(本文编辑:王岚)